
Każdy układ  
elektroniczny w ym ag a  
zasilania. D latego często  
trzeba sam em u  
zapro jektow ać zas ilacz. 
Podany przykład  
można dostosow ać  
do w łasnych  potrzeb, 
a w ięc do innych  
w artości i pobieranego  
napięcia, prądu.

Z aprojektowany zasilacz nie- 
stabilizowany służy do zasila­
n ia s ta b iliz a to ra  nap ięc ia  
+5 V. Maksymalny prąd po­
bierany z zasilacza wyniesie 

4 A. Wybieramy układ z mostkiem Greatza 
przedstawiony na rysunku. Przyjmujemy spa­
dek napięcia na stabilizatorze równy 5 V. 
Stąd minimalne napięcie na kondensatorze 
C wyniesie:

UC = 5 V  + 5 V  = 10V  
Zakładając maksymalną amplitudę tętnień na­
pięcia wynoszącą Ut = 1,5 V oraz spadek na­
pięcia na diodzie mostka UD = 0,7 V można wy­

ZASILACZ NIESTABILIZOWANY
znaczyć niezbędną wartość amplitudy napięcia 
U uzwojenia wtórnego transformatora:
U = Uc  + Ut + 2Ud = 10 V + 1,5 V + 1,4 V= 

= 12,9 V
Między wartością amplitudy a wartością sku­
teczną napięcia sinusoidalnego istnieje za­
leżność, z której wynika, wartość skuteczna na­
pięcia uzwojenia wtórnego transformatora

Usk = - ^  = — =9,15 V 
y[2 1,41

Przyjmując wartość skuteczną prądu uzwoje­
nia wtórnego transformatora równą poborowi 
za prostownikiem, wymaganą moc transforma­
tora można wyznaczyć z zależności:

Ptr = Us k lsk = 9,15V-4A = 36,6W 
Odpowiedni będzie, np. transform ator TS 
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Zasilacz do stabilizatora +5 V.

pros tow n iczy  o prądzie  znam ionow ym  
5+8 A i napięciu 100 V jest typowy i można go 
kupić. Moc wydzielana w mostku wyniesie 
w przybliżeniu:

Pm = (2UD)lsk = 1,4 V • 4 A = 5,6 W 
Z uwagi na wydzielaną moc mostek prostow­
niczy wymaga przykręcenia do radiatora. Nie 
wdając się w szczegółowe wyliczenia podaje­
my, że należy zastosować rad ia tor o po­
wierzchni ok. 10 cm2 na 1 W wydzielanej mo­
cy, wykonany z blachy aluminiowej grubości 
1,5 mm.
Stąd powierzchnia radiatora:
S = 5,6 W 10 cm2AN  = 56 cm2 
Pozostaje jeszcze do obliczenia wartość po­
jemności kondensatora C. Z zależności okre­
ślającej wartość napięcia tętnień

gdzie: f -częstotliwość napięcia po prostowniku 

otrzymamy:

C = ^ k -  = ----------- — ------------= 4246 mF
2jifU , 6,28 100 H z-1,5 V

Przyjmujemy typową wartość 4700 pF. ■
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